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Резюме. Проанализированы 80 магнитно-резонансных томограмм людей разного возраста: юношеского, I и II периодов
зрелого возраста. При сравнении показателей боковых желудочков выявлено: у юношей (по сравнению с противополож-
ным полом) преобладали: длина передних и задних рогов, тела желудочков и передне-задний размер боковых желудочков
с обеих сторон, ширина тела бокового желудочка слева, у девушек - ширина передних и задних рогов и длина нижних рогов
боковых желудочков с обеих сторон. В зрелом возрасте у мужчин увеличиваются следующие параметры: длина передних и
нижних рогов, тела и передне-заднего размера обеих боковых желудочков, ширина тела левого бокового желудочка, длина
заднего рога правого бокового желудочка. У женщин увеличиваются: длина и ширина передних и задних рогов, тела и
передне-заднего размера с обеих сторон боковых желудочков. Представленная нами прижизненная морфометрическая
характеристика боковых желудочков головного мозга человека в периоды юношеского и зрелого возраста и обнаруженные
на ее основе критерии возрастной реорганизации головного мозга могут выступать эквивалентом анатомической нормы.
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ШИРИНА БІЧНИХ ЯМОК ВЕЛИКИХ ПІВКУЛЬ ГОЛОВНОГО МОЗКУ У
ПРАКТИЧНО ЗДОРОВИХ ЮНАКІВ І ДІВЧАТ РІЗНИХ СОМАТОТИПІВ

Резюме. В статті представлені результати дослідження ширини бічних ямок півкуль головного мозку у практично здоро-
вих юнаків і дівчат різних соматотипів. Доведено, що в більшості випадків досліджувані розміри не мають відмінності у осіб
аналогічної статі з різним типом тілобудови. Встановлено, що лише ширина бічної ямки зліва має тенденцію до більших
значень у юнаків екто-мезоморфів порівняно із юнаками ектоморфами.
Ключові слова: бічна ямка, півкуля головного мозку, юнаки, дівчата, соматотипи.

Вступ
Попри свої відносно невеликі розміри, ділянка бічної

ямки великих півкуль головного мозку містить в собі
ряд надзвичайно важливих для фундаментальних дис-
циплін, а також неврологічної та нейрохірургічної прак-
тики утворень. Так, цистерна бічної ямки великого мозку
є другим за розміром утворенням цистернальної сис-
теми субарахноїдального простору та виконує захисну,
розподільно-колатеральну, розмежувальну та опорно-

статичну функції [Гринберг, 2010].
В глибині латеральної борозни розташовується ост-

рівкова доля, яка інтегрує сенсорні і вегетативні імпульси
від внутрішніх органів, задіяна в певних мовних функ-
ціях та обробці больового, температурного і, можливо,
смакового сприйняття. Середня мозкова артерія вхо-
дить в глибину латеральної борозни великого мозку і
кровостачає частину лобної, скроневої і тім'яної долей
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[Котов, 2011].
До найбільш поширеної патології ділянки бічної ямки

належать вроджені порушення розвитку, новоутворен-
ня та структурні перебудови лікворної системи. При
здійсненні доступу в даній ділянці існує можливість трав-
мування судин, розташованих в ліквороносних каналах
або в цистерні бічної ямки, що призводить до вазос-
пазму, або оклюзії середньої мозкової артерії [Гусев и
др., 2010].

В той же час, роботи з морфометричного дослід-
ження даної ділянки з урахуванням віку, статі, форми
черепа,особливостей тілобудови в доступній літературі
практично відсутні [Ткаченко, 2004; Савельев, 2005].

Мета роботи - встановити особливості ширини
бічних ямок великих півкуль головного мозку у здоро-
вих юнаків і дівчат різних соматотипів.

Матеріали та методи
82 практично здоровим юнакам і 86 дівчатам, у тре-

тьому поколінні мешканцям Подільського регіону Ук-
раїни, було проведено комп'ютерну томографію голо-
ви, поперекового відділу хребта та грудної клітки у
межах планових профілактичних оглядів згідно добро-
вільної письмової згоди досліджуваних або їх батьків
(ефективна доза опромінення не перевищувала 1 мЗв/
рік).

Комітетом з біоетики ВНМУ ім. М.І. Пирогова (прото-
кол № 4 від 06.03.2014) встановлено, що проведені
дослідження відповідають біоетичним і морально-пра-
вовим вимогам Гельсінської декларації, Конвенції Ради
Європи про права людини та біомедицину (1977), відпо-
відним положенням ВООЗ та законам України згідно
наказу МОЗ від 01.11.2000.

Комп'ютерну томографію голови проведено за до-
помогою спірального комп'ютерного томографа "SeleCT
SP" фірми "Elscint"(Ізраїль) (10 зрізів, напруга та сила
струму 120kV/2-25mA - ефективна доза опромінення
0,3 мЗв).

Поперечний розмір бічної ямки визначався пара-
лельно фронтальній площині як відстань від найбіль-
ше віддаленого від кісток склепіння черепа краю од-
нойменної ямки [Хейнс, 2008].

Антропометричне обстеження здорових юнаків і
дівчат було проведено за схемою В.В. Бунака [1941].
Для оцінки соматотипу використовували математичну
схему J. Carter i B. Heath [2003]. Для визначення компо-
нентного складу маси тіла застосовували формули J.
Matiegka [1921].

Статистичну обробку одержаних результатів здійсне-
но за допомогою пакету "STATISTICA 6.1", який нале-
жить НДЦ ВНМУ ім. М.І. Пирогова (ліцензійний №
BXXR901E246022FA), з використанням параметричних

Таблиця 1. Комп'ютерно-томографічні параметри борозен півкуль головного мозку у юнаків різних соматотипів (М± )

Примітки: Мезо- - мезоморфи; Екто- - ектоморфи; Ек-ме- - екто-мезоморфи; Ен-ме- - ендо-мезоморфи; СП - середній
проміжний тип тілобудови; р

2-3
 - достовірність відмінностей між юнаками мезоморфами і юнаками ектоморфами; р

2-4
 -

достовірність відмінностей між юнаками мезоморфами і юнаками екто-мезоморфами; р
2-5

 - достовірність відмінностей між
юнаками мезоморфами і юнаками ендо-мезоморфами; р

2-6
 - достовірність відмінностей між юнаками мезоморфами і юна-

ками із середнім проміжним типом тілобудови; р
3-4

 - достовірність відмінностей між юнаками ектоморфами і юнаками екто-
мезоморфами; р

3-5
 - достовірність відмінностей між юнаками ектоморфами і юнаками ендо-мезоморфами; р

3-6
 - достовірність

відмінностей між юнаками ектоморфами і юнаками із середнім проміжним типом тілобудови; р
4-5

 - достовірність відмінно-
стей між юнаками екто-мезоморфами і юнаками ендо-мезоморфами; р

4-6
 - достовірність відмінностей між юнаками екто-

мезоморфами і юнаками із середнім проміжним типом тілобудови; р
5-6

 - достовірність відмінностей між юнаками ендо-
мезоморфами і юнаками із середнім проміжним типом тілобудови.

Показник Мезо- Екто- Ек-ме Ен-ме Сбал р
2-3

р
2-4

р
2-5

р
2-6

р
3-4

р
3-5

р
3-6

р
4-5

р
4-6

р
5-6

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

Ширина
бічної ямки
справа (мм)

2,67±
2,38

2,44±
0,69

2,37±
0,96

2,81 ±
1,03

2,28±
0,60

>0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05

Ширина
бічної ямки
зліва (мм)

2,75±
2,36

2,09±
0,71

3,33±
0,96

2,66±
0,77

2,7±
1,20

>0,05 >0,05 >0,05 >0,05 =0,063 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05

Таблиця 2. Комп'ютерно-томографічні параметри борозен півкуль головного мозку у дівчат різних соматотипів (М± )

Примітки: Ендо- - ендоморфи; р
2-3

 - достовірність відмінностей між дівчатами мезоморфами і дівчатами ендо-мезомор-
фами; р

2-4
 - достовірність відмінностей між дівчатами мезоморфами і дівчатами із середнім проміжним типом тілобудови;

р
2-5

 - достовірність відмінностей дівчатами мезоморфами і дівчатами ендоморфами; р
3-4

 - достовірність відмінностей між
дівчатами ендо-мезоморфами і дівчатами із середнім проміжним типом тілобудови; р

3-5
 - достовірність відмінностей між

дівчатами ендо-мезоморфами і дівчатами ендоморфами; р
4-5

 - достовірність відмінностей між дівчатами із середнім
проміжним типом тілобудови і дівчатами ендоморфами.

Показник Мезо- Ен-ме СП Ендо р2-3 р2-4 р2-5 р3-4 р3-5 р4-5

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

Ширина бічної ямки справа (мм) 3,04±0,94 2,52±0,59 2,56±0,65 2,61±0,72 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05

Ширина бічної ямки зліва (мм) 3,05±0,77 2,58±0,85 2,83±0,60 2,51±0,84 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05 >0,05
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та непараметричних методів оцінки.

Результати. Обговорення
Результати дослідження ширини бічних ямок вели-

ких півкуль головного мозку у здорових юнаків і дівчат
різних соматотипів представлені в таблицях 1 і 2.

В попередніх дослідженнях при розподілі на сома-
тотипи встановлено, що більшість поперечних розмірів
парних структур головного мозку достовірно збільшу-
ються в напрямку доліхоморф  мезоморф  брахі-
морф [Shevchuk, 2015].

У нашому дослідженні встановлено, що лише ши-
рина бічної ямки зліва має тенденцію (р=0,063) до
більших значень у юнаків екто-мезоморфів порівняно
із юнаками ектоморфами. Така невелика кількість
відмінностей узгоджується з даними С.В. Савельєва
[2005], який визначив, що ділянка сільвієвої борозни є
найменш варіабельною структурою головного мозку
людини.

Проте, за попередніми нашими дослідженнями вста-
новлено, що при розподілі здорових міських юнаків або
дівчат у залежності від форми черепа серед практично
здорових юнаків різних краніотипів, у більшості ви-
падків, встановлені статистично значущі, або тенденції
до менших значень комп'ютерно-томографічних пара-
метрів бічних ямок півкуль головного мозку у мезоце-
фалів, ніж у представників інших краніотипів [Шевчук,

2014].
К.Д. Ткаченко [2004] встановив крайні варіанти бу-

дови і форми цистерни бічної ямки великого мозку:
довга і вузька з магістральним типом розгалуження се-
редньої мозкової артерії - у доліхоцефалів і коротка і
широка з розсипним типом розгалуження одноіменної
артерії - у брахіцефалів.

Таким чином, особлива індивідуалізація оператив-
них втручань вимагає деталізацію всього спектру інди-
відуальної розмірної мінливості бічної ямки головного
мозку і її структур у більшій мірі з урахуванням типо-
логії черепа, та у меншій - з типом тілобудови.

Висновки та перспективи подальших
розробок

1. Лише ширина бічної ямки зліва має тенденцію до
більших значень у юнаків екто-мезоморфів порівняно
із юнаками ектоморфами

2. Переважна більшість параметрів бічних ямок ве-
ликих півкуль головного мозку достовірно не відрізня-
ються у дівчат або юнаків різних соматотипів.

Вивчення відмінностей інших ліквороутримуючих
структур у осіб з різною тілобудовою дозволить підтвер-
дити або спростувати модифікуючий вплив соматотипу
на їх розмірні характеристики, що дасть необхідні до-
даткові відомості про їх макроструктуру та судинно-
лікворні взаємовідношення.
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ШИРИНА БОКОВЫХ ЯМОК БОЛЬШИХ ПОЛУШАРИЙ ГОЛОВНОГО МОЗГА У ПРАКТ ИЧЕСКИ ЗДОРОВЫХ
ЮНОШЕЙ И ДЕВУШЕК РАЗНЫХ СОМАТОТИПОВ
Резюме. В статье представлены результаты исследования ширины боковых ямок полушарий головного мозга у практи-
чески здоровых юношей и девушек разных соматотипов. Доказано, что в большинстве случаев исследуемые размеры не
имеют различия у лиц аналогичной пола с различным типом телосложения. Установлено, что только ширина боковой ямки
слева имеет тенденцию к большим значениям у юношей экто-мезоморфов по сравнению с юношами эктоморфами.
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Summary. The article presents the results of research lateral width of the fossa cerebral hemispheres in practically healthy young
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men and women of different somatotypes. It is proved that in most cases studied dimensions do not have differences in patients with
similar sex and with different types of constitution. Established that only the width of the left lateral holes has a tendency to larger
values in ecto-mesomorph young men compared to young men ectomorphs.
Key words: lateral fossa, brain hemisphere, boys, girls, somatotypes.
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ВПЛИВ РАДІОЧАСТОТНОЇ АБЛЯЦІЇ ТА ЕНДОВЕНОЗНОЇ ЛАЗЕРНОЇ
КОАГУЛЯЦІЇ НА СУДИННУ СТІНКУ ВАРИКОЗНО ЗМІНЕНИХ ВЕН НИЖНІХ
КІНЦІВОК

Резюме. У статті наведено результати патоморфологічного дослідження стінки вен 168 пацієнтів із варикозною хворобою
вен нижніх кінцівок. У даному контингенті 148 пацієнтам було виконано радіочастотну абляцію вен, 20 - ендовенозну лазерну
коагуляцію. Було продемонстровано кращі результати лікування хворих з використанням радіочастотної абляції. Позитивний
ефект радіочастотної абляції досягали за рахунок більш щадного впливу на стінку вени та оточуючі тканини.
Ключові слова: варикозна хвороба вен нижніх кінцівок, патоморфологія, ендовенозна лазерна коагуляція, радіочастот-
на абляція.

Вступ
На сьогоднішній день одним з найбільш розпов-

сюджених та радикальних методів лікування варикозно
розширених вен нижніх кінцівок вважається флебек-
томія, проте травматизм, тривалий період реабілітації
та незадовільний косметичний дефект обумовлюють
пошук більш щадних методик. Не дивлячись на появу
великої кількості нових способів лікування варикозної
хвороби вен нижніх кінцівок (ВХВНК), єдиний патоге-
нетично обумовлений підхід до вирішення даної про-
блеми відсутній, що призводить до появи протиріч між
різними авторами щодо оптимального застосування
нових методів [Jacquet, 2015]. Одними з найбільш ефек-
тивніших способів лікування ВХВНК, що дозволяють
максимально скорегувати порушення флебогемодина-
міки на сучасному етапі розвитку флеботології, є ендо-
вазальна лазерна коагуляція (ЕВЛК) та радіочастотна
абляція (РЧА). Проте їх вплив на венозну стінку зали-
шається недостатньо з'ясованим [Joh et al., 2014; Tezuka
et al., 2015].

Мета дослідження - вивчити та провести порівняль-
ну характеристику патоморфологічних змін венозних
стінок у хворих на ВХВНК після впливу ЕВЛК та РЧА для
оптимізації подальшої лікувальної тактики ведення да-
них хворих.

Матеріали та методи
Дослідження проводили на базі кафедри хірургії №

1 ВНМУ ім. М.І.Пирогова та судинного відділення ВОКЛ

ім. М.І.Пирогова. За період з жовтня 2013 року по квітень
2015 року було проліковано 168 пацієнтів із ВХВНК з
явищами хронічної венозної недостатності класів С2, С3,
С4 (за класифікацією CEAP). Із них у 148 виконано РЧА, а
у 20 - ЕВЛК. Групи були однорідні за віком та статтю.

Для виготовлення препаратів з метою подальшого
морфологічного дослідження використовували стан-
дартні протоколи ущільнення та зневоднення. Для оці-
нки морфологічних змін судин хворих на ВХВНК мак-
ропрепарати фіксували в 10% розчині нейтрального
формаліну. Мікропрепарати готували за стандартною
методикою, гістологічні зрізи товщиною 5-7 мкм фар-
бували гематоксиліном і еозином, пікрофуксином за
ван Гізоном, резорцин-фуксином за Вейгертом [Сапож-
ников, Доросевич, 2000; Автандилов, 2007].

Мікроскопію і фотографування гістологічних препа-
ратів проводили за допомогою світлового мікроскопа
OLIMPUS BX 41 при збільшеннях у 40, 100, 200 і 400
разів. Отримували і обробляли знімки, проводили мор-
фометрію та статистичну обробку за допомогою про-
грами "Quick PHOTO MICRO 2.3". При виконанні мор-
фометричних досліджень керувалися основними заса-
дами, викладеними в керівництві Г.Г.Автандилова
[2007].

Результати. Обговорення
Патогістологічний аналіз варикозно розширених вен

нижніх кінцівок встановив, що зміни, які виникали в




